



上海积极优化“一江一河”滨水区公共空间—— “一推开窗，就看到美丽的苏州河”

本报记者 李贞

“现在我们小区周边环境好得不得了！一推开窗，就看到美丽的苏州河。我常喊朋友来家里玩儿，他们都夸这儿‘老灵额’（上海方言，意为‘很棒’）。”

说这话的，是上海市退休职工邱浩庆。他家在上海市普陀区中远两湾城社区，紧邻穿城而过的苏州河。

近年来，上海市深入践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，积极打造“一江（黄浦江）一河（苏州河）”滨水区高品质公共空间，对长度近100公里、面积超200平方公里的超大城市核心滨水区进行贯通开发、一体更新、还水于民。

2020年底，苏州河中心城段42公里滨水岸线实现贯通开放，辟通“断点”63处，新建约15公里滨河“绿道”，串连苏州河两岸约150公顷绿地和开放空间。

如今，苏州河游船等水陆联动旅游产品不断丰富，2023年“悠游苏州河”水上旅游项目接待游客超12万人次。“一江一河”沿线还开放了100余座滨水驿站，供市民休憩放松。基本设施也从最初的厕所、休憩室等，逐步拓展升级，叠加市民食堂、跑者驿站、社区服务、医疗保障等服务。

“就在我们小区楼下，今年年初新落成的‘半马苏河驿站·1690党群服务中心’，能满足居民的各种需求，方便极了！”在邱浩庆的带领下，记者在这里看到了价廉物美的社区餐厅，带有中医特色服务的社区卫生服务站，整洁宁静、藏书丰富的苏州河书房……

而今的苏州河沿岸已成为宜业、宜居、宜乐、宜游的现代生活示范水岸。“说真心话，我们社区居民现在是获得感、幸福感满满！”邱浩庆说。



▲苏州河华东政法大学段步道贯通，并取消隔离围栏。这座百年校园已融入滨河空间，让市民自由漫步。
王初摄（人民视觉）

◀苏州河环境整治前景象。资料图片



▲苏州河畔绣球花开，成为一道亮丽风景线。
王初摄（人民视觉）

◀市民游客在苏州河畔休憩观光。
本报记者 李贞摄

▼俯瞰苏州河。
上海市人民政府新闻办供图



工作人员在“半马苏河驿站·1690党群服务中心”向参观者介绍苏州河沿岸环境综合整治提升情况。
本报记者 李贞摄



▲市民在“半马苏河驿站·1690党群服务中心”量血压。
本报记者 李贞摄

▼6月1日，第二十届上海苏州河城市龙舟邀请赛比赛现场，选手在激烈比拼。
马伟勤摄（人民视觉）

